Уроки 38-39. Программирование разветвляющихся  алгоритмов
Планируемые образовательные результаты:
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 предметные  –   умение  записывать  на  языке    программирования короткие алгоритмы, содержащие алгоритмическую конструкцию ветвление;
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 метапредметные   –   умение   самостоятельно   планировать   пути достижения целей; умение соотносить свои действия с планируемыми    результатами,    осуществлять    контроль     своей
деятельности, определять способы действий в рамках предложенных условий, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; умение оценивать правильность выполнения учебной задачи;
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 личностные    –    алгоритмическое    мышление,    необходимое   для профессиональной деятельности в современном обществе; представление о программировании как сфере возможной профессиональной деятельности.

Решаемые учебные задачи:
1) рассмотреть правила записи условного оператора;
2) рассмотреть формат и назначение составного оператора;
3) подвести учащихся к выводу, что для решения одной и той же задачи можно разработать разные алгоритмы;
4) сформировать
умение
записывать
на
языке
программирования короткие алгоритмы с ветвлениями.
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Основные понятия, рассматриваемые на  уроке:
условный оператор;
неполная форма условного оператора; составной оператор;
вложенные ветвления.
Используемые на уроке средства ИКТ:
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 персональный
компьютер
(ПК)
учителя,
мультимедийный проектор, экран;
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 ПК учащихся.
Электронные образовательные ресурсы
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 презентация   «Программирование   разветвляющихся  алгоритмов» из электронного приложения к  учебнику.

Ответы и решения к заданиям в РТ.
№ 184.
Начало
Список данных
а, b, c, min – вещ.

a, b, c
min := a
b < min
Нет
c < min

Да
min := b
min := c


126
Нет
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№ 185 (стр. 110)


[image: image8]
Ответ: Если x < = y и y < = z, то исходные числа удваиваются, иначе определяются модули каждого числа.

№ 186.
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if  (x > 1) and  (x < 2)
then

begin

x := x+1; y := 0

end else begin

x := 0;

y := y +1 end;

№ 187.
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№ 188.

program n_188; var x, y: real;

begin
writeln (‘Вычисление значения функции’);

writeln (‘Ввод x’); readln (x);

if (x >= -2) and (x <= 2) then y:= sqr(x) else y:= 2; writeln (‘y=’, y);

end.

Ответы и решения к заданиям в учебнике
№ 2. а) Да; б) нет; в) нет.

№ 4.

if  (a > b) then begin

c := c+1; d := 2

end else begin

c := 3;

d := 4

end;

№ 5. var
x: integer; //
Исходное число

a, b, c: integer; // Промежуточные величины begin
writeln ('Введите x='); readln (x);

a := x div 100;

b := x mod 100 div 10; c := x mod 10;

if (a=b) or (a=c) or (b=c) then writeln ('Да') else writeln ('Нет') end.

б) var
x: integer; //
Исходное число

a, b, c: integer; // Промежуточные величины begin
writeln ('Введите x='); readln (x);

a := x div 100;

b := x mod 100 div 10; c := x mod 10;

if x=c*100+b*10+a then writeln ('Перевѐртыш') else writeln ('Нет') end.

№ 6. var
x1, y1, x2, y2: real; //  Исходные данные d1, d2: real;
// Промежуточные величины begin
write ('Координаты 1-й точки>>'); readln (x1, y1);

write ('Координаты 2-й точки>>'); readln (x2, y2);

d1 := sqrt (sqr(x1)+sqr(y1));

d2 := sqrt (sqr(x2)+sqr(y2));

if d1<d2 then writeln ('1-я точка ближе')

else if d1=d2 then writeln ('Точки равноудалены') else writeln ('2-я точка ближе')

end.

№ 7.



var
a, b, c: real;  //
Исходные данные begin
writeln ('a b c>>'); readln (a, b, c);
if (a<b+c) and (b<a+c) and (c<a+b) then if (a=b) and (b=c)
then writeln (‘Равносторнний’) else if (a=b) or (b=c) or (a=c)
then writeln (‘Равнобедренный’) else writeln (‘Разносторнний’)
else writeln (‘Не существует’) end.

№ 8. Делается по аналогии с примером нахождения наибольшей из трѐх величин (стр. 199 учебника).

№ 9. а) var
xa, ya, k, l: real; //
Исходные данные begin
writeln ('k l>>');

readln (k, l); writeln ('xa ya>>'); readln (xa, ya);

if ya=k*xa+l then writeln ('Точка лежит на прямой'); if ya<k*xa+l then writeln ('Точка лежит под прямой'); if ya>k*xa+l then writeln ('Точка лежит над прямой'); end.

б)

var
xa, ya, r: real; //
Исходные данные begin
writeln ('r>>'); readln (r);

writeln ('xa ya>>'); readln (xa, ya);

if xa*xa+ya*ya=r*r then writeln ('Точка лежит на окружности'); if xa*xa+ya*ya>r*r then writeln ('Точка лежит вне круга');

if xa*xa+ya*ya<r*r then writeln ('Точка лежит внутри окружности'); end.

№ 10.

var
x, y: real; //
Исходные данные

r: real; //
Промежуточная величина begin

writeln ('x>>'); readln (x); writeln ('y>>'); readln (y);

if x>y then

begin

r:=x;

x:=y; y:=r

end; writeln ('x=', x);

writeln ('y=', y) end.

№ 11. а=5. Для ответа на вопрос можно построить фрагмент блок-схемы.

№ 12.

var
x: real; //
Исходные данные y: real; //
Результат

begin

writeln ('x>>'); readln (x);

if x<0 then y:=-1; if x=0 then  y:=0;  if x>0 then y:=1; writeln ('y=', y); end.

№ 13.

var
chislo: integer; //
Исходные данные y: string; //
Результат

begin
writeln (‘Введите любое число от 0 до 31>>'); readln (chislo);

chislo:= chislo mod 7;

if chislo=3 then y:=’понедельник’; if chislo=4 then y:=’вторник’;

if chislo=5 then y:=’среда’;

if chislo=6 then y:=’четверг’; if chislo=0 then y:=’пятница’; if chislo=1 then y:=’суббота’;

if chislo=2 then y:=’воскресенье’; writeln ('y=', y)

end.

№ 14. Сумма координат соседних (т.е. имеющих общую сторону) полей на шахматной доске отличается на 1. Следовательно, если сумма координат некоторого поля является четным числом, то сумма координат всех его соседних полей будет нечетным числом и наоборот. С дугой стороны, соседние поля всегда имеют разный цвет.

var
k, l, m, n: integer;  //
Исходные данные y: string; //
Результат

begin

writeln (‘Координаты 1-го поля>>'); readln (k, l);

writeln (‘Координаты 2-го поля>>'); readln (m, n);

if k+l mod 2=m+n mod 2

then y:=’Поля одного цвета’ else y:=’Поля разного цвета’;

writeln ('y=', y) end.

№ 15.

var
a: integer;
// Исходные данные b: integer;
// Результат
begin randomize;
a := random(100);
writeln ('Дополните до 100 число ',  a);
readln (b);
if a+b=100 then writeln ('Молодец!') else writeln ('Ошибка!') end.
Домашнее задание. §4.5; задания – по усмотрению  учителя.
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Список данных





x, y, z - вещ





x := abs(x)





z := abs(z)





z := 2*z





Начало





x, y, z





Да





x <=y и y <= z





Нет





x := 2*x


y := 2*y





x, y, z





Конец





y := abs(y)





x := x+1





x := 0





y := 0





y := y+1





Да





x > 1 and x < 2





Нет





z := 0





z := 1





z := 2





Да





x > 0





Нет





Да





y > 0





Нет
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